
六年级小学数学上册期末复习试卷应用题(50 题)含答案 

 

一、六年级数学上册应用题解答题 

1．果园里的桃树比苹果树少 50 棵，苹果树的
1

3
和桃树的 40%相等，梨树的棵数与苹果树

的棵数之比是 2∶3，果园里这三种树各有多少棵？ 

解析：桃树 250 棵，苹果树 300 棵，梨树 200 棵 

【分析】 

将桃树棵数看作单位“1”，桃树的 40%÷苹果树的
1

3
＝苹果树占桃树的对应分率，确定 50 棵

的对应分率，用 50 棵÷对应分率＝桃树棵数；桃树棵数＋50＝苹果树棵数；根据梨树的棵

数与苹果树的棵数之比是 2∶3，确定梨树占苹果树的分率，用苹果棵数×梨树对应分率＝

梨树棵数。 

【详解】 

桃树：
1

50 40% 1
3

    
 

 

 =50 1.2 1   

=50 0.2  

250 （棵）  

苹果树：250＋50＝300（棵） 

梨树：
2

300 =200
3
 （棵） 

答：桃树有 250 棵，苹果树有 300 棵，梨树有 200 棵。 

【点睛】 

部分数量÷对应分率＝整体数量，两数相除又叫两个数的比。 

2．一本书共 100 页，已经看了 56 页。 

剩下的比全书页数的
2

5
多 4 页。  

悦悦说的对吗？请通过计算说明理由。 

解析：对；理由见详解 

【分析】 

总页数－已看页数＝剩下的页数，将总页数看作单位“1”，总页数×
2

5
＋4＝剩下的页数，通

过两种方式求出的剩下页数一样，说明悦悦说的对，不一样，说明说的不对。 

【详解】 

100－56＝44（页） 

100×
2

5
＋4 



＝40＋4 

＝44（页） 

44＝44 

答：悦悦说的对。 

【点睛】 

确定单位“1”，整体数量×部分对应分率＝部分数量。 

3．最佳方案。 

一辆小汽车与一辆大卡车在一段 10000米长的狭路上相遇，必须倒车，才能继续通行。已

知小汽车的速度是每分钟行 800米，大卡车的速度是每分钟行 500米，两车倒车的速度是

各自速度的
1

4
；小汽车需倒车的路程是大卡车需倒车的路程的 4倍。想想你觉得怎样倒车

比较合理？说出你的理由？ 

解析：大车倒车，理由见解析 

【分析】 

已知小汽车的速度是每分钟行 800米，大卡车的速度是每分钟行 500米，则两车倒车的速

度比是 800：500＝8：5，又小汽车需倒车的路程是大卡车需倒车的路程的 4倍，即路程比

是 4：1，则大车倒回需要时间为
1

5
，小车需要

1

2
，比较即可得出结论。 

【详解】 

两车倒车的速度比是 800：500＝8：5， 

小车与大车倒车的路程比是 4：1， 

4

8
＝

1

2
＞

1

5
。 

所以大车倒车用时少，所以大车倒车比较合理。 

【点睛】 

首先根据题意求出两车的速度比与路程比是完成本题的关键。 

4．如下图是一组有规律的图案，第 1个图案由 4个基础图形组成，第 2个图案由 7个基

础图形组成，……，第n (n是正整数)个图案中由______个基础图形组成． 

 

解析：（3n+1） 

【解析】 

【详解】 

略 

5．一本故事书有 180页，小红第一天看了全书的 ． 

（1）如果第二天看的相当于第一天的 ，第二天看了多少页？ 



（2）如果第一天与第二天看的页数比是 5：4，第二天看了多少页？ 

（3）如果第二天看了全书的 ，第二天比第一天多看多少页？ 

解析：（1）25页   （2）24页  （3）30页  

【解析】 

【详解】 

（1）180× ×  

＝30×  

＝25（页） 

答：第二天看了 25页． 

（2）180× ×  

＝30×  

＝24（页） 

答：第二天看了 24页． 

（3）180×（ ﹣ ） 

＝180×  

＝30（页） 

答：第二比第一天多看 30页． 

6．如下图，图（1）与图（2）外面是两个同样大的正方形，只是里面的涂色部分不一样。

如果图（1）中涂色部分的面积是 2235.5m ，求图（2）中涂色部分的面积。（单位：m） 

 

 

解析：300平方米 

【分析】 

根据圆环的面积 S＝π（R2－r2），图（1）中涂色部分是一个圆环的面积，已知圆环的面

积，据此求出大圆和小圆的半径平方之差，进而求出大圆的半径。大圆直径是正方形的边

长，图（2）中涂色部分的面积就是大正方形的面积减去小正方形的面积，据此解答。 

【详解】 

235.5÷3.14＋5×5 

＝75＋25 



＝100（平方米） 

10×10＝100（平方米） 

大圆的半径是 10米。 

10×2＝20（米），5×2＝10（米） 

20×20－10×10 

＝400－100 

＝300（平方米） 

答：图（2）中涂色部分的面积是 300平方米。 

【点睛】 

此题考查阴影部分的面积计算，求出大圆的直径是解题关键。 

7．如图，用两个完全相同的正方形拼成一个长方形，图 1是在长方形内所作的最大半圆，

图 2是长方形外的最小半圆。   

  

我们知道： 

①图 1中，长方形的面积与半圆的面积比为 
4


 。 

②图 2中，半圆的面积与长方形的面积比为 
2


 。 

请从上面两个结论中选择一个，写出你的证明过程。 

解析：证明①，设正方形的边长为 r，S
长

=2r×r=2r2  ， S
半

=πr2× 
1

2
 = 

1

2
 πr2  ， S

长
：S

半
=2 

2： 
1

2
 πr2= 

4


 。 

证明②，设半圆的半径为 r，S
半

=
1

2
πr2  ， S

长
=
1

2
πr2×4÷2=r2  ， S

半
：S

长
=
1

2
πr2：r2=

1

2
π。 

【详解】 

证明①，设正方形的边长为 r，长方形的面积=长×宽，所以图中 S
长

=2r×r=2r2  ， 半圆的面

积=πr2×
1

2
  ， 所以图中 S

半
=πr2×

1

2
=
1

2
πr2  ， 然后作比即可； 

证明②，设半圆的半径为 r，半圆的面积=πr2×
1

2
  ， 所以图中 S

半
=
1

2
πr2  ， 内长方形的面

积=半圆的面积×4÷π，所以图中 S
长

=
1

2
πr2×4÷2=r2  ， 然后作比即可。 

8．小明放一群鸭子，已知岸上的只数与水中的只数比是 3：4，现在从水中上岸 9只后，

岸上的只数是水中的
4

5
，这群鸭子有多少只？ 

解析：567只 

【详解】 



3：4＝
3

4
 

9÷（
4

4 5
-

3

3 4
） 

＝9÷(
4

9
-
3

7
) 

＝9÷
1

63
 

＝567（只） 

答：这群鸭子有 567只． 

9．4月 23日是世界读书日，每年的这一天，世界上百多个国家都会举办各种各样的庆祝

和图书宣传活动。某书店这天在图书定价的基础上降价 20%出售某种图书，售价每本 19.2

元。已知该图书的进价为图书定价的 50%，则降价后每卖一本书可以盈利多少元？ 

解析：2元 

【分析】 

某书店这天在图书定价的基础上降价 20%出售某种图书，说明售价是定价的 1－20%＝

80%，每本 19.2元，据此求出定价；书的进价为图书定价的 50%，求出书的进价，最后求

盈利即可。 

【详解】 

19.2－19.2÷（1－20%）×50% 

＝19.2－12 

＝7.2（元） 

答：降价后每卖一本书可以盈利 7.2元。 

【点睛】 

本题考查百分数，解答本题的关键是理解定价、售价、进价之间的关系。 

10．六年级一、二、三 3个班献爱心捐书，一班捐的本数是三个班总数的
2

5
，二、三两个

班捐的本数比是 4：3．已知三个班捐书总数为 700本．求三班捐了多少本？ 

解析：180本 

【详解】 

700×
2

5
＝280（本） 

（700﹣280）×
3

4 3
 

＝420×
3

7
 

＝180（本） 

答：三班捐书 180本． 

11．2019年 12月新野到郑州的高铁正式开通，现在从新野乘高铁约需 1小时 30分到郑

州，而乘大巴车到郑州约需 4.5小时，现在乘高铁到郑州用的时间比乘大巴车到郑州节省

百分之几？速度提高了百分之几？ 



解析：67%；200% 

【分析】 

①要求现在乘高铁到郑州用的时间比乘大巴车到郑州节省百分之几，可用乘大巴的时间减

去乘高铁的时间，再用这个差除以乘大巴的时间，即（大－小）÷大，就是所求； 

②可以把路程看作单位“1”，则乘高铁的速度就是
1

1.5
、乘大巴的速度是

1

4.5
，依据（大－

小）÷小，可计算出速度提高了百分之几。 

【详解】 

①1小时 30分＝1.5小时 

（4.5－1.5）÷4.5 

＝3÷4.5 

≈66.67% 

②（
1

1.5
－

1

4.5
）÷

1

4.5
 

2 2 2

3 9 9

 
   
 

 

4 2

9 9
   

200%  

答：现在乘高铁到郑州用的时间比乘大巴车到郑州节省 66.67%；速度提高了 200%。 

【点睛】 

本题分别考查了一个数比另一个数多百分之几、一个数比另一个数少百分之几。其中第二

小问还要调动有关单位“1”的知识。 

12．某地为提倡节约用电，推行“阶梯电价“．其计费规则为：居民用电 300度及以内，每

度电 0.5元；用电超过 300度至 500度部分，每度电加价 10%；用电超过 500度部分，每

度电加价 50%，张阿姨家七月份交了 216元电费，这个月她家一共用电多少度？ 

解析：410度 

【详解】 

300×0.5＝150（元） 

0.5×（1+10%）＝0.6（元） 

（500﹣300）×0.6 

＝200×0.6 

＝120（元） 

150+120＝270（元） 

270＞216 

（216﹣150）÷0.6 

＝66÷0.6 

＝110（度） 

300+110＝410（度） 

答：这个月她家一共用电 410度． 



13．某服装店将两件不同的衣服都以每件 120元的价格出售，与进价相比，结果一件赚了

20%，另一件亏了 20%。服装店老板出售这两件衣服是赚了还是亏了？赚了(或亏了)多少

元？ 

解析：亏了    亏了 10元 

【详解】 

120-120÷（1+20%）=20（元） 

120÷（1-20%）-120=30（元） 

20＜30 

所以亏了 

30-20=10（元） 

答：服装店老板出售这两件衣服亏了，亏了 10元。 

14．观察算式的规律： 2 21 2 12    ， 2 23 2 3 2   ， 2 24 3 4 3   ，

2 25 3 5 4   ，……。用含字母  1,2,3,n n  的式子表示规律：（________）。 

用规律计算： 2 2 2 2 2 2 2 220 19 18 17 16 15 2 1       （________）。 

解析：n2−（n−1）2＝n＋n＋1    210     

【分析】 

观察题目给出的算式，发现前一个数都比后一个数大 1，而且前一个数的平方减去后一个

数的平方最终等于前数加后数，由此可得到规律。 

【详解】 

（1）n2−（n−1）2＝n＋n＋1 

（2） 2 2 2 2 2 2 2 220 19 18 17 16 15 2 1        

＝20＋19＋18＋17＋……＋2＋1 

＝20×10＋10 

＝200＋10 

＝210 

【点睛】 

本题考查学生的观察能力，找到规律然后利用规律是解题的关键。 

15．海安某步行街要铺设一条人行道，人行道长 400米，宽 1.6米。现在用边长都是 0.4

米的红、黄两种正方形地砖铺设（如图是铺设的局部图示）。 

（1）请帮忙算一算，铺设这条人行道一共需多少块地砖？（不计损耗） 

（2）铺设这条人行道一共需要多少块红色地砖？（不计损耗） 

 

 



解析：（1）4000块；（2）1000块 

【分析】 

（1）利用长方形面积公式：S＝ab，计算人行道的面积，然后用人行道的面积除以每块地

砖的面积，就是所需块数。 

（2）根据图形的排列规律，每 4×4＝16（块）方砖中，有 4块是红色的，求所需地砖块数

包含几个 16，再乘 4，计算所需红色地砖的块数即可。 

【详解】 

（1）400×1.6÷（0.4×0.4） 

＝640÷0.16 

＝4000（块） 

答：铺设这条人行道一共需 4000块地砖。 

（2）4000÷16×4 

＝250×4 

＝1000（块） 

答：铺设这条人行道一共需要 1000块红色地砖。 

【点睛】 

本题主要考查数与形结合的规律，关键是根据图示发现地砖排列的规律。 

16．二进制时钟是一种“特殊的时钟”，它用 4行 6列 24盏灯来表示时间（图 1）竖着看，

从左到右每两列为一组，每列依次表示时、分、秒的十位数字和个位数字；每列从下往上

的灯依次表示 1、2、4、8（ 表示灯亮，○表示灯熄灭，灯灭代表 0），同一列中多盏灯同

时亮，要把它们各自表示的数加起来得到对应的数。例如，图 1中最右侧一列，从下往上

第一、二、三盏灯是，分别表示数字 1、2、4，1＋2＋4＝7，此时这列灯表示数字 7，按

照这样的表示方法，请在图 2的括号里写出此时时钟表示的时刻。图 3是雯雯同学上午进

入校门的时刻，请涂出二进制时钟上的显示。 

 

解析：图 2（19：47：26）； 

图 3  

【分析】 

（1）同一列中多盏灯同时亮，要把它们各自表示的数加起来得到对应的数，注意灯灭表示

0，那么图 2左侧第 1列代表 1，第 2列代表 1＋8＝9，也就是 19时；第 3列表示 4，第 4



列表示 1＋2＋4＝7，也就是 47分；第 5列表示 2，第 6列表示 2＋4＝6，也就是 26秒； 

（2）图 3是左侧第 1列是 0，所以不涂；第 2列是 7，从下往上涂代表数字 1、2、4的灯

亮；第 3列代表数字 4的灯亮，其它灯灭；第 4列代表数字 1、8的灯亮；第 5列代表数

字 1、4的灯亮，其它灯灭；第 6列代表数字 2、4的灯亮，其它灯灭。 

【详解】 

据分析可得，图 2代表（19：47：26）； 

图 3是：  

故答案为：图 2（19：47：26）； 

图 3是 。 

【点睛】 

本题考查数与形，解答本题的关键就是理解同一列中多盏灯同时亮，要把它们各自表示的

数加起来得到对应的数的概念。 

17．小方桌的边长是 1米，把它的四边撑开就成了一张圆桌（如图），圆桌的面积比原来

小方桌的面积多多少平方米（即求阴影部分的面积是多少）？ 

 

解析：57平方米 

【解析】 

【分析】 

如图，连接正方形的对角线，把正方形平均分成了 4个等腰直角三角形，且每一条直角边

都是圆的半径；一个等腰直角三角形的面积就是正方形面积的 ，由于正方形的面积是

1×1＝1平方米，所以一个等腰直角三角形的面积就是 平方米，即 r2÷2＝ ，可求得 r2是

，进而求得圆桌的面积，再求出面积差． 

 

【详解】 

连接正方形的对角线，把正方形平均分成了 4个等腰直角三角形，如下图： 



 

每一条直角边都是圆的半径； 

正方形的面积：1×1＝1（平方米） 

小等腰直角三角形的面积就是 平方米 

即：r2÷2＝ ，r2＝ ； 

圆桌的面积：3.14×r2 

＝3.14×  

＝1.57（平方米）； 

1.57﹣1＝0.57（平方米）； 

答：圆桌的面积比原来小方桌的面积多 0.57平方米． 

18．甲、乙两车分别从 A、B两地同时出发，相向而行，4小时后在距离中点 80千米处相

遇，甲乙两车的速度比是 9∶5，甲每小时行多少千米？ 

解析：90千米 

【分析】 

根据题意可知，两车相遇时，所行路程相差 80×2＝160（千米），两车行驶的时间相同，

所以速度比就是所行的路程之比，所以甲比乙多行全程的（
9 5

9 5 9 5


 
），根据分数除法的

意义，求出全程，除以相遇时间求出速度之和，再按比例分配求出甲的速度。 

【详解】 

80×2÷（
9 5

9 5 9 5


 
） 

＝160÷
4

14
 

＝560（千米） 

560÷4×
9

9 5
 

＝140×
9

14
 

＝90（千米） 

答：甲每小时行 90千米。 

【点睛】 

此题考查了有关比的相关应用，明确两车行驶的路程之差是两个 80千米，先求出总路程是

解题关键。 
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